

当代修辞学

Contemporary Rhetoric

二〇一九年第三期

提 要

消极修辞的灵活度

张伯江 郭 光

(1 中国社会科学院文学研究所，北京 100732；2 复旦大学中国语言文学系，上海 200433)

提 要 本文尝试一种介乎语言对比和文辞推敲之间的消极修辞观察工作，藉以观察汉语的实质性语法特点、语篇特点和修辞精神。通过对《英轺日记》文白版本的对照，我们讨论如下几个问题：一，从结构助词的使用看助词的多功能性与结构替代性；二，从处所介词的使用看时间空间表达的语法制约和修辞选择；三，从处置结构的使用看现代白话构式意义的浮现；四，从完成意义的表达看形态表达与意合表达的相映；五，从文言白话共同的短句倾向看汉语语篇的节律要求。这些观察对我们理解汉语语法修辞的强制性与自由度，了解汉语语篇的节律性要求，应该是有启发意义的。

关键词 消极修辞 文言 白话 短句 节奏 灵活度

也谈消极修辞效果的数量化：跟 Hawkins 的量化计算的比较

叶 爱

(上海外国语大学语言研究院，上海 200083)

提 要 本文通过 Hawkins 的“直接成分数—词数的比率”来量化分析消极修辞的效果，并跟“平均瞬时块数”和“平均依存距离”两种关于结构难度的计算加以比较。通过比较，得出这三种结构难度计算的结果趋向并不总是一致，且在应用性、与人类认知机制的关系等方面存在差异。

关键词 消极修辞效果 语言结构难度 直接成分数—词数的比率 平均瞬时块数
平均依存距离

基于正、副文本互文性的学位论文：呈现形式及安全边际

谭学纯

(福建师范大学文学院，福州 350007)

提 要 分析真实文本，挖掘学位论文呈现形式被忽略的安全边际意义：重视副文本审读印象的心理能量惯性传导至目标文本的整体学术定位，强调在正、副文本互文性关系及其文本呈现形式中提高学位论文安全边际系数；阐释提高安全边际系数的文本呈现为什么选择或规避某种形式？为什么选择或规避某个叙述位置？同时指出将副文本视作细节的认知误区，以实例说明副文本呈现形式失范可能自我驱逐正文本的意义。

关键词 学位论文 副文本 正文本 呈现形式 执行偏误 广义修辞

论“主题互文性”及在语篇研究中的阐释力

黄 兵

（复旦大学中文系，上海 200433；淮北师范大学文学院，安徽淮北 235000）

提 要 美国语言学家 Jay Lemke 从社会和文化背景出发研究话语社团的语言使用，认为话语社团成员的语言使用受到长期以来形成的语言使用模式和语言使用惯例潜移默化的影响。Lemke 发表了系列论文对话语社团的语言使用“模式”和“惯例”进行研究，发展成独具特色的“主题互文性”语篇研究流派。“主题互文性”研究，不再孤立地看待语篇互文现象，也不再局限在语篇视域内认识语篇，而是把语篇互文现象放在人类社会活动的全局中来认识和考察。Lemke 关于“话语社团”“主题互文性”“主题结构”“前景化”等的论述深化了我们对语篇互文现象的认识。文章尝试将“主题互文性”研究理念运用于党政机关公文语篇的研究，探索党政机关公文语篇的生成机制以及“主题互文性”语篇研究的路径。研究发现，我国党政机关话语社团意识形态的高度统一性对党政机关公文语篇主题的生成具有强大的统摄力，“主题互文性”研究理念对于此类客观性、系统性比较强的语篇具有良好的阐释力。

关键词 主题 主题互文性 主题统摄 语篇研究 党政机关公文

事件转喻及其基本类型与篇章限制

陈 禹 萧国政

（1 华中科技大学中文系，武汉 430074；2 武汉大学文学院，武汉 430072）

提 要 转喻是人类最基本的认知模式之一。除了实体转喻之外，事件转喻也经常出现在语言之中。区别于语义蕴涵、语用推理与特殊命名，事件转喻具有认知域的相互独立性、

投射的偶然性和源域的可还原性。事件转喻的基本类型有二：事件要素转喻和相关事件转喻。前者是事件的一部分转喻事件，后者动用了物性结构机制。时间转喻的产生收到篇章因素的限制，这些限制因素包括指别度差异与非正式语体的倾向。

关键词 事件转喻 伪定语 物性结构 指别度 非正式语体

高层转喻视域下夸张的认知语用研究

范振强 郭雅欣

（浙江工商大学，杭州 310018）

提 要 隐喻、转喻等修辞认知及其交叉研究成为认知语用学研究的热点。夸张作为一种基本的认知模式近年来受到了越来越多的重视，但现有的研究多关注夸张的隐喻机制。高层转喻是国内外认知语言学的一个前沿课题，但现有的国内外高层转喻研究有需要拓展研究的地方。运用高层转喻对夸张生成和理解的认知语用机制进行分析，可以发现：（1）从发话者的角度而言，夸张生成的高层转喻机制有“量标”转喻、“部分整体互代”转喻以及“因果互代”转喻；（2）从受话者角度分析，夸张的理解基于事件域的高层转喻推理；（3）无论是发话者生成夸张还是受话者理解夸张，都是多种源自身体经验的高层转喻合力发挥作用的过程。

关键词 夸张 生成和理解机制 高层转喻认知 体验哲学

汉英低调陈述认知语言学新索

孙 毅 赵静静

（1 西安外国语大学外国语言学及应用语言学研究中心，西安 710061；2 西安外国语大学高级翻译学院，西安 710128）

提 要 低调陈述是日常生活和文学作品中惯用的一种修辞手段。已有研究均是从语言本体角度分析低调陈述的语用功能及其作为修辞手段的种种表现手法，少有学者考辨低调

陈述的具体形成程序和深层认知机制。本文提出，低调陈述是人类认知方式之一。发话者操用认知思维知识结构，构成低调陈述。本文主要尝试从认知的崭新高度重新审视低调陈述的滋生程序并探究其汉英异同与发生理据，希冀有助于言语交际者进一步洞悉低调陈述这一语言现象。

关键词 低调陈述 认知 异同 诱因

流行语语义动态范畴化的模因研究

曾容文旭

(1 西南政法大学，重庆 401120；2 西南大学，重庆 400715)

提 要 任何事物都是变化的，范畴也不例外。本文以模因论为基础，对近几年来的部分流行语进行研究，以探讨流行语语义范畴的发展规律。经过对不同的词语模因，句子模因及语篇模因的分析，我们发现：（1）模因的复制传播与语义范畴的动态范畴化密切相关：语义范畴的稳定性由模因的可复制性维持，语义范畴的动态性由模因的可演变性决定。（2）隐喻、转喻及原型偏离是模因缓变和突变的重要工作机制。（3）模因的复制和变异方式对流行语语义范畴的动态发展有着重要的影响。

关键词 语言模因 动态范畴化 流行语 模因的复制与传播